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1) Sia σa: R→ R3 data da
σa(t) = (2t− at3, 3t2, at2),

dove a è un parametro reale.
(i) Mostra che σa è una curva regolare per ogni a ∈ R.
(ii) Determina per quali a ∈ R la curva σa è biregolare, e per tali valori calcolane curvatura e torsione.

2) Sia S ⊂ R3 una superficie regolare compatta. Mostra che S non può avere curvatura media nulla in
ogni punto.

3) Sia T il toro ottenuto ruotando attorno all’asse z la circonferenza di equazione (y − 2)2 + z2 = 1
contenuta nel piano x = 0. Sia ξ ∈ T (T ) il campo vettoriale dato da

ξ(p) = πp
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)
per ogni p = (x, y, z) ∈ S, dove πp: R3 → TpS è la proiezione ortogonale.
(i) Trova i punti singolari di ξ.
(ii) Calcola la somma degli indici di ξ nei suoi punti singolari.
(iii) Calcola l’indice di ξ in ogni punto singolare.


